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Основные результаты и перспективы деятельности органов местного самоуправления городского округа Саранск по решению вопросов  местного значения и социально - экономического развития городского округа Саранск

Общие сведения о муниципальном образовании
Саранск – столица Республики Мордовия – основан в 1641 году. Сегодня это крупный политический, административный, экономический, научный,  культурный, спортивный центр. Саранск находится в 642 км от г. Москвы. Площадь муниципального образования городского округа Саранск составляет 383,3 км2. 

В состав территории городского округа входят следующие населенные пункты: город Саранск, состоящий из Ленинского, Октябрьского и Пролетарского районов, рабочий поселок Луховка, рабочий поселок Николаевка, рабочий поселок Ялга, поселок Добровольный, поселок Озерный, поселок Пушкино, село Горяйновка, село Грибоедово, село Зыково, село Куликовка, село Макаровка, село Монастырское, село Напольная Тавла, деревня Ивановка, деревня Полянки, деревня Танеевка.

По состоянию на 01.01.2015 г. в городском округе Саранск проживает 331,65 тыс. человек. Среднегодовая численность постоянного населения  в 2014 году составила 329,9 тыс. человек. Прирост населения в городском округе Саранск в 2014 году обеспечили естественный прирост населения (47 человек) и миграционный прирост (3 467 человека). 
В отчетном периоде Администрация городского округа Саранск осуществляла  свою работу в соответствии со стратегическими задачами, определенными в Послании Президента Российской Федерации и Главы Республики Мордовия на 2014 год. 

В рамках своих полномочий, совместно с Правительством Республики Мордовия, в числе первоочередных реализовывались мероприятия направленные на повышение эффективности управления территорией,  выполнение социальных обязательств, реализацию планов и проектов, обеспечивающих дальнейшее социально-экономическое развитие городского округа Саранск, улучшение жизни граждан.
В минувшем году Саранск продолжил традицию приема и проведения на высоком уровне культурных и спортивных мероприятий российского и международного масштаба:
В начале январе 2014 года Саранск принял эстафету Олимпийского огня XXII зимних Олимпийских игр в Сочи. Это грандиозное событие в истории города и республики. Общая протяженность саранского этапа эстафеты олимпийского огня составила 37,5 километров. В почетном пробеге, передаче и транспортировке факела по дистанции приняли участие 205 человек - это известные политические деятели, спортсмены и тренеры, учащиеся средних общеобразовательных школ, студенты, пенсионеры и многие другие, такое количество факелоносцев было только в городах с населением более миллиона человек.
В мае в Саранске перед Кафедральным собором святого праведного воина Феодора Ушакова прошла межрегиональная выставка-ярмарка «Свет веры православной. Саранск», посвященная празднованию 700-летия со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. На площади перед одним из самых грандиозных и уникальных храмовых сооружений в Поволжье свою продукцию представили храмы, приходы и монастыри из разных уголков России, Белоруссии, Украины, Молдовы, Израиля и Греции. Для поклонения верующих на выставке была представлена главная святыня – икона преподобного Сергия Радонежского с частицей мощей. 
В июне в Саранске был организован и проведен Международный  Фестиваль болельщиков FIFA 2014, в котором приняли участие представители команд Бразилии, Кореи, Алжира, Бельгии и России, а также выдающиеся спортсмены Мордовии. 

В октябре в Саранске прошел VI съезд мордовского (мокшанского и эрзянского) народа по теме «Мордовский народ — в формировании общероссийской гражданской идентичности». В работе съезда приняли участие 344 делегата из 30 регионов России, 73 наблюдателя, а также 317 гостей из Эстонии, Венгрии, Финляндии и других стран.

В минувшем году в Саранске продолжились работы по изменению архитектурного облика города, растет уровень благоустройства территорий, органично вписываются в застройку города элементы ландшафтной архитектуры, дизайна и рекламы, ежегодно вводятся в строй многие объекты социального и культурного значения, имеющие неповторимый стиль и необходимые горожанам для формирования благоприятной среды обитания. В преддверии Чемпионата мира по футболу 2018 года на иной качественный уровень выведены объекты социального назначения. 

Открылся после реконструкции гордость столицы  республики - Музей изобразительных искусств им. С. Эрьзи. 

Продолжается строительство первого корпуса НИ МГУ им. Н.П. Огарева, Межрегионального центра для одаренных детей. В целом проделан большой комплекс работ по укреплению материально-технической базы наших вузов, плюс к этому -  они оснащены самым современным оборудованием, что позволит студентам получать образование современного уровня. 
В 2014 году введены в эксплуатацию дошкольные образовательные учреждения:  МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №14» по ул. Полежаева, 115а на 250 мест; 2 корпус МДОУ «Детский сад №93» в п. Горяйновка на 60 мест – за счет реконструкции части школы.
В минувшем году введена в эксплуатацию детская поликлиника №3 по пр. 60 лет Октября, 6А.

Завершено строительство новых спортивных объектов – Центр олимпийской подготовки по спортивной ходьбе по ул. Победа, 3Б,   Региональный центр – специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва по зимним видам спорта по ул. Энгельса, 31.

В городе продолжилось строительство  объектов, имеющих для города большое социальное значение: футбольный стадион Юбилейный, универсальный спортивный зал, крытый футбольно-легкоатлетический манеж, здание гостинцы по ул. Кавказская; продолжились работы по реконструкции зданий, сооружений, инженерных коммуникаций и территории Инновационно - производственного комплекса Технопарка Республики Мордовия, расположенного по адресу: г. Саранск, ул. Лодыгина, 3.  
В 2014 году продолжились работы по созданию благоприятных условий для развития торговли в Саранске: строительство административно-торгового комплекса по ул. Советская, 75 общей площадью 12000 кв.м.; торгового комплекса по ул. Лодыгина, общей площадью 12960 кв.м.; торгового комплекса  «Кировский», ул. Кирова, 63, общей площадью 5203 кв.м.; торгово-развлекательного комплекса ТЦ «Сити-Парк», по ул.Волгоградская, комплекс занимает площадь 85 000  кв.м. Открытие торгового центра «Сити-Парк» запланировано на 2015 год. 
В минувшем году в Саранске продолжилось возведение религиозных объектов – в юго-западной части города строится Храм святых Кирилла и Мефодия.  

Социально-экономическая ситуация в городском округе Саранск в 2014 году характеризовалась увеличением оборота розничной торговли во всех каналах реализации, ростом среднемесячной заработной платы по крупным и средним предприятиям городского округа Саранск, стабильной ситуацией на рынке труда. 

На 1 января 2015 года сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) организаций городского округа Саранск составил 1079,0 млн. руб. прибыли.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по «хозяйственным» видам экономической деятельности за 2014 года составил 50424,6 млн. руб., что составляет 102,2% к уровню 2013 года.
По итогам 2014 года существенно возрос объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам деятельности: «Прочие производства» - в 3,3 раза; «Производство прочих неметаллических минеральных продуктов» - на 14,5%; «Производство пищевых продуктов, включая напитки и табака» - на 10,5%. 
По сравнению с 2013 годом высокие темпы роста объемов отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами зафиксированы на предприятиях: ЗАО «Электровыпрямитель-ЗСП»;  ОАО «Электровыпрямитель»; ООО «ЭМ-КАТ»; ООО «ЭМ-Пласт»; ООО «ЭМ-Кабель»; ЗАО «Лидер Компаунд»; ОАО «Орбита» и некоторых других. 

По итогам 2014 года оборот розничной торговли во всех каналах реализации составил 38812,3 млн. руб., что составляет 105,4% к уровню 2013 года.
Оборот общественного питания в 2014 году составил 2311,5 млн. руб., индекс физического объема  к 2013 году – 105,2%. 

Среднемесячная начисленная заработная плата по крупным и средним предприятиям городского округа Саранск по итогам 2014 года составила 23988,1 рублей и увеличилась по сравнению с 2013 годом на 11,1%. 
К концу 2014 года численность незанятых граждан, состоящих на регистрационном учете в органах государственной службы занятости, составила 1,4 тыс. человек, 1,1 тыс. человек имели статус безработного. На 1 января 2015 года число заявленных работодателями вакансий составило 4563. Нагрузка незанятого населения, зарегистрированного в службе занятости, на одну заявленную вакансию составила 0,3 человека, что на 50,0% больше соответствующего периода предыдущего года.
В 2014 году постановлениями Администрации городского округа Саранск были утверждены 49 муниципальных программ городского округа Саранск.

 По отраслевым направлениям муниципальные программы можно условно разделить следующим образом:

- Жилищно-коммунальное хозяйство – 12 программ;
- Дорожное хозяйство и благоустройство – 16 программ;
- Культура– 5 программ;
- Образование – 2 программы;
- Спорт и молодежная политика – 2 программы;

- Социальная политика – 2 программы;

- Экономика– 2 программы; 
- Жилищная политика – 4 программы;
- Безопасность жизнедеятельности– 3 программы;
- Общемуниципальные вопросы – 1 программа.

Вместе с тем, структурными подразделениями Администрации городского округа Саранск ведется разработка проектов новых муниципальных программ и корректировка существующих программ, направленных на решение наиболее актуальных проблем города. 

Экономическое развитие
Развитие малого и среднего бизнеса является одним из приоритетных направлений экономического развития страны, так как именно он играет важную роль в обеспечении стабильности экономического развития, повышении гибкости и адаптивности национальной экономики к изменяющимся внешним и внутренним условиям.

По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Мордовия в городском округе Саранск на 31.12.2014 г. число субъектов малого и среднего предпринимательства состоит из: 
	Наименование
	2012г.
	2013г.
	2014г.
	процент к уровню 2013г.

	Средние предприятия
	48
	59
	49
	83,1

	Малые предприятия
	817
	820
	778
	94,9

	Микропредприятия
	4281
	4689
	5125
	109,3

	Индивидуальные предприниматели
	9577
	8375
	8592
	102,6

	Крестьянские (фермерские) хозяйства
	43
	47
	49
	104,3

	Всего
	14766
	13990
	14593
	104,3


Лидирующая позиция по количеству работающих средних предприятий принадлежит следующим видам деятельности: строительство – 28,6 % от общего количества средних предприятий; обрабатывающие производства – 20,4%; оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов  личного пользования – 20,4%. 

Малые предприятия в основном заняты в операциях с недвижимым имуществом, аренде и предоставлении услуг – 27% от общего количества малых предприятий; оптовой и розничной торговле, ремонте автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования – 26,7%, строительстве – 18,4%.

Микропредприятия заняты, в основном, в следующих видах деятельности: оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования – 38,4%  от общего количества микропредприятий; операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 20,7%,  строительство – 19%.  
В настоящее время число занятых в сфере малого и среднего  предпринимательства на территории городского округа Саранск составляет более 50000 человек.

От деятельности субъектов предпринимательства за 2014 год поступление единого налога на вмененный доход в бюджет городского округа Саранск составило 11,9 % (307766,2 тыс.руб.) в общем объеме собственных доходов городского бюджета. 

По видам деятельности предпринимательство задействовано практически во всех отраслях экономики.

Бизнес все активнее входит в различные сферы деятельности – например, оказываются услуги в сфере автоперевозок грузов и пассажиров, в здравоохранении успешно практикуется частная поликлиническая деятельность, успешно развивается сеть общественного питания, в области производства неплохо работают предприятия, изготавливающие мебель, профнастил (кровельный и стеновой профили), выполняющие строительные и ремонтно-строительные работы. Так в капитальном ремонте многоквартирных домов, который проводился в 2014 году, из 51 задействованных подрядных организаций все являются субъектами малого и среднего предпринимательства, 7 организаций малого и среднего бизнеса приняли участие в благоустройстве дворовых территорий многоквартирных домов г.Саранска.

Динамичное развитие муниципального образования невозможно без проведения мероприятий, направленных на поддержку малого и среднего предпринимательства.

Для осуществления мероприятий по обеспечению благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск действует Муниципальная целевая программа «Развитие и поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в городском округе Саранск на 2012–2015 годы», утвержденная постановлением Администрации городского округа Саранск от 13 сентября 2011 года № 2437.

Администрацией городского округа Саранск оказывается поддержка в виде установления понижающего коэффициента К2 (для субъектов малого и среднего предпринимательства, реализующих проекты по развитию системы оптовой торговли, и для социально  значимых видов деятельности) при исчислении Единого налога на вмененный доход. Сумма поддержки за 2014 год составила  34159,6 тыс.рублей.

Для устранения административных барьеров, обеспечения защиты прав и законных интересов бизнеса  разработаны и утверждены 89 административных регламентов, способствующих повышению прозрачности при прохождении документов. На особом контроле – обращения, поступающие в Администрацию от предпринимателей. В программе «Дело» действует специальный раздел, в который за минувший год поступило 1945 обращений от представителей бизнеса, все они своевременно рассмотрены и отработаны.

Субъектам малого и среднего предпринимательства оказывается имущественная поддержка в форме применения понижающего коэффициента при определении величины размера арендной платы за пользование муниципальным недвижимым имуществом. Сумма поддержки за 2014 год составила 76278,3 тыс.руб.
 За 12 месяцев 2014 года заключено 28 договоров купли-продажи при реализации арендатором преимущественного права на приобретение арендуемого имущества на общую сумму 172542,52 тыс. руб.

 На основании статьи 19 Федерального закона от 26.07.2008 №135-ФЗ «О защите конкуренции» за 2014 год 5 субъектам малого и среднего предпринимательства предоставлена муниципальная преференция в виде предоставления муниципального недвижимого имущества в аренду без торгов.

Для обеспечения равного доступа субъектов малого и среднего предпринимательства на право заключения договоров аренды муниципального имущества, по продаже муниципального имущества Администрацией городского округа Саранск ежегодно проводятся аукционы, в которых принимают участие субъекты малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск. За 2014 год проведен  41  аукцион по приватизации объектов муниципального имущества, продаже  земельных участков или на право заключения договоров аренды земельных участков.

В соответствии с решением Совета депутатов городского округа Саранск от 29.01.2010 № 481 «Об утверждении порядка зачета стоимости капитального ремонта арендуемых объектов нежилого фонда, находящихся в муниципальной собственности городского округа Саранск, в счет арендной платы» за 2014 год трем субъектам малого и среднего предпринимательства произведен зачет стоимости капитального ремонта арендуемых нежилых помещений в счет арендной платы на сумму 572,4  тыс.рублей.

Оказывается содействие субъектам малого и среднего предпринимательства – товаропроизводителям в организации и проведении совместных рекламных кампаний торговых и промышленных  предприятий (акций, выставок–распродаж, розничных и оптовых ярмарок) для увеличения объемов продаж товаров собственного производства. За 2014 год на территории ООО «Мордовэкспоцентр» проведено 13 выставочно-ярмарочных мероприятий, в которых  приняли участие более 30 субъектов малого и среднего предпринимательства городского округа Саранск. 

В целях обеспечения жителей городского округа Саранск товарами народного потребления и сельскохозяйственной продукцией, оказания содействия субъектам малого и среднего предпринимательства в реализации товаров собственного производства организованы и проведены 4 ярмарки в трех районах города по продаже продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции.

За 2014 год всего организовано и проведено 90 ярмарок в формате «ярмарка выходного дня», в которых приняли участие более 100 субъектов малого и среднего предпринимательства.

В целях содействия развитию малого и среднего предпринимательства на территории городского округа Саранск, популяризации предпринимательской деятельности, в соответствии с Муниципальной целевой программой «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в городском округе Саранск на 2012–2015 годы» Администрацией городского округа Саранск проведен конкурс «Лучший предприниматель городского округа Саранск – 2014». Лучшим предпринимателем городского округа Саранск 2014 года по итогам работы за 2013 год признано ООО «Анелия», директор – Пудовкин Андрей Алексеевич. 
В рамках Муниципальной целевой программы «Развитие и поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в городском округе Саранск на 2012–2015 годы» был организован и проведен бесплатный семинар для предпринимателей городского округа Саранск на тему: «Новации  действующего законодательства, касающегося субъектов малого и среднего предпринимательства». Рассматривались вопросы:

- об исполнении Федерального закона «О занятости населения в Российской Федерации» в части квотирования рабочих мест для трудоустройства инвалидов;

- обзор  изменений налогового законодательства 2014 года, касающегося малого и среднего предпринимательства;
- особенности передачи муниципального имущества по договору аренды (пользования) с учетом требований ст. 17.1 Федерального закона от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ "О защите конкуренции" и приказа ФАС РФ от 10 февраля 2010 года № 67. Порядок проведения конкурсов или аукционов на право заключения договора аренды;

- об установлении налога на имущество физических лиц в свете решения Совета депутатов городского округа Саранск от 21 октября 2014 года №368.

В семинаре приняли участие более 60 представителей предпринимательства. 
По итогам 2014 года объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя снизился на 24,01%. Частично снижение данного показателя объясняется большим объемом инвестиций в основной капитал в 2013 году. В 2013 году по сравнению с 2012 годом данный показатель вырос на 36,15%, что связано со строительством и введением в эксплуатацию в 2013 году крупных торговых объектов: гипермаркет «Магнит» по ул.Севастопольская,128; торговый центр «Караван» по ул. Косарева,76А; гипермаркет товаров для стройки и ремонта «СтройДепо». По отношению к уровню 2012 года объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя вырос на 3,45%.  

Другая причина снижения объема инвестиций в основной капитал – финансовый кризис в экономике, вызванный введением экономических санкций в отношении России в связи с событиями в Крыму и на востоке Украины. Вследствие этого произошло сокращение финансирования по ряду проектов; по некоторым проектам перенесены сроки окончания.  

В 2014 году увеличился объем инвестиций в основной капитал из бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации, что также повлияло на величину показателя объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя. В целом, по итогам 2014 года объем инвестиций в основной капитал составил 22 325,9 млн.руб., что составляет 103,1% к уровню 2013 года. 
Инвестиционная политика в период до 2018 года будет направлена на создание благоприятных условий для привлечения в экономику инвестиций за счет всех источников финансирования.

Значительная часть бюджетных инвестиций, будет направлена на реализацию Плана мероприятий, связанных с подготовкой и проведением Чемпионата Мира по футболу 2018 года, предусматривающих развитие объектов социально-культурного назначения, инфраструктуры и транспортных коммуникаций, строительство дорог. Будет продолжено возведение спортивных сооружений: продолжится строительство футбольного стадиона на 45 000 мест в г. Саранске и прилегающей к нему инфраструктуры, продолжится строительство второй очереди универсального зала в центральной части города.

Запланировано строительство крупных торговых центров на въезде в город: объект торговли строительными материалами на пересечении улиц Кочкуровская и Севастопольская г.Саранска;  ООО «Статус» (Ашан) объект торговли по Лямбирскому шоссе в районе жилого дома №19; ООО «Лента-Инвест» по улице Косарева в г. Саранске.

По итогам 2014 года увеличилась доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории городского округа Саранск. Положительную динамику  обеспечили увеличение оформления земельных участков в собственность (за плату, бесплатно) и в аренду в соответствии с действующим законодательством.

В соответствии со статьей 36 ЗК РФ происходит предоставление земельных участков, на которых расположены здания, строения, сооружения в собственность или в аренду. В соответствии со статьями 38, 38.1 ЗК РФ происходит предоставление земельных участков на торгах (конкурсах, аукционах). В соответствии с законом Республики Мордовия от 23.03.2009 г. № 23-З «О регулировании земельных отношений на территории Республики Мордовия», законом Республики Мордовия от 07.09.2011 г. № 50-З «О предоставлении в Республике Мордовия земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей» происходит предоставление земельных участков в собственность бесплатно льготным категориям граждан.

Основные направления развития предприятий агропромышленного комплекса сконцентрированы на реализации Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Республики Мордовия на 2013-2020 годы, в том числе программы «Развитие мясного скотоводства Республики Мордовия на 2013-2020 годы» и «Развитие молочного скотоводства и увеличение производства молока в Республики Мордовия на 2013-2020 годы», оптимизации земельных отношений, формировании земельного рынка.

Сельскохозяйственные предприятия согласно данной программе стали активно внедрять в производство современные ресурсосберегающие технологии, позволяющие сократить затраты материальных и технических средств, и, в результате, производить продукцию с низкой себестоимостью и высокой рентабельностью. 

Принимаются меры по обеспечению сохранности нарождающегося молодняка, что положительно сказывается на системе планирования и осуществления поставок сельскохозяйственной продукции для государственных нужд. 

По состоянию на 1 января 2015 года в хозяйствах городского округа Саранск насчитывается 4513 голов крупного рогатого скота, из них 36 головы мясного направления, 1600 голов – дойное стадо. Валовое производство молока за 2014 год составило 10976,1 тонн (или 106% к уровню прошлого года),  среднесуточный удой на одну корову составил 20,3 кг, что на 0,3 кг больше уровня прошлого года (в среднем по республике данный показатель составляет 11,6 килограмм). Производство мяса за прошедший год составило  400,0 тонн.

Валовое производство зерновых и зернобобовых культур составило  20,3 тыс. тонн (рост составил 4 %), производство овощей и картофеля  увеличилось на 6% и составило 21522 тонн, в том числе овощей открытого грунта - 5488 тонн, овощей закрытого грунта - 12664 тонны, картофеля- 3402 тонн.

Средняя урожайность зерновых культур в бункерном весе в целом по району составила 30,5 ц/га (по республике данный показатель составил – 24,0 ц/га) (3 место по республике). 

В 2014 году объем производства валовой продукции сельского хозяйства в единых ценах во всех категориях хозяйств составил около 1320,3 млн. рублей, или 108% к уровню прошлого года. В том числе в растениеводстве 1080,9 млн. рублей, в животноводстве 239,3 млн. рублей. В объеме валовой продукции растениеводства 85% (920,0 млн. рублей) составляет продукция ГУП РМ «Тепличное». 
 По итогам работы XVI Российской агропромышленной выставки «Золотая осень - 2014», ГУП Республики Мордовия «Тепличное» удостоено золотой медали в номинации «Лучший сельскохозяйственный товаропроизводитель, осуществляющий инвестиции в мелиорацию».

Среди победителей республиканского трудового соперничества так же  уже несколько лет подряд присутствуют и сельскохозяйственные предприятия Октябрьского района городского округа Саранск.

В 2014 году дипломом за эффективное ведение сельскохозяйственного производства награждено ГУП РМ «Тепличное», в которое продолжает наращивать объемы реализации продукции сельского хозяйства. Кроме того, на данном предприятии  реализуется инвестиционный проект по расширению производства овощей защищенного грунта  на площади 3,05 гектар. На реализацию проекта вложено 143 млн. рублей инвестиций, в том числе за счет собственных средств – 40 млн. рублей. 
Среди республиканских производителей молока победителем признано ГУП РМ «Луховское», увеличившее продуктивность коров  к уровню 2013 года на 598 кг,  производство молока – на 15%, или на 419 тонн.

За многолетний и добросовестный труд в агропромышленном комплексе, а также за достижение высоких производственных показателей руководители   3-х сельхозпредприятий  района удостоены государственных наград Республики Мордовия и Российской Федерации, это:

- Макаров Владимир Борисович – директор ГУП РМ «Луховское», награжден «Орденом Славы III степени»;

- Данейкин Валерий Викторович – директор ООО «Нива» - признан лауреатом «Премии Главы Республики Мордовия»;

- Живаев Александр Михайлович – директор ГУП РМ «Тепличное» - награжден золотой медалью "За вклад в развитие агропромышленного комплекса России" - высшей ведомственной наградой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Почетным призом Главы Республики Мордовия "За возрождение села" (за большой личный вклад в развитие агропромышленного комплекса республики, создание крупных производств, достижение наивысшей эффективности сельскохозяйственного производства на основе новых технологий и прогрессивной организации труда). Кроме того, по итогам истекшего года Александр Михайлович признан лауреатом Государственной премии Республики Мордовия.

 В 2014 году за достижение наивысших показателей по производству и реализации молока Октябрьский район городского округа Саранск награжден Дипломом: Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия, Мордовского рескома профсоюза работников агропромышленного комплекса.
В 2014 году сельскохозяйственные предприятия района, такие как  ГУП РМ «Тепличное», ГУП РМ «Луховское», ООО «Нива», ФГУП «1 Мая»  принимали активное участие в республиканских ярмарках-распродажах продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции. На них было реализовано по ценам ниже рыночных около 10 тонн мяса (190 руб/кг), 100 тонн зерна и более 1000 тонн овощей.

Все сельхозпредприятия  района завершили 2014 год рентабельно (средняя рентабельность сельскохозяйственных предприятий Октябрьского района го Саранск составила 16%), с объемом прибыли 157,3 млн. руб., что на 50% выше уровня 2013 года. Выручка от реализации сельскохозяйственной продукции увеличилась на 19% и составила 1272,9 млн. рублей. Затраты на основное производство увеличились на 16% и составили 1237,4 млн. руб.

В Послании Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина Федеральному Собранию Российской Федерации и Послании Главы Республики Мордовия Владимира Дмитриевича Волкова обращено пристальное внимание на работу и дальнейшее развитие агропромышленного комплекса. На 2015 год определены следующие задачи: Довести среднегодовой надой на одну дойную корову до 7000 кг (увеличить надой молока на 1 голову  на 4 %); Увеличить производство зерновых культур на 3% и довести валовой сбор до 20895 тонн; Обеспечить 100% сохранность поголовья КРС; Увеличить производство мяса КРС на 3% по сравнению с уровнем прошлого года и довести его общий объём до 412 тонн.

Динамичное развитие муниципального образования невозможно без проведения мероприятий по усовершенствованию существующих дорог, строительству новых транспортных магистралей.

За прошедший 2014 год были выполнены работы:

строительство:
- автодорога по ул.Серова от ул.Полежаева до ул.Б.Хмельницкого протяженностью 313 п.м., стоимостью 21 425,80 тыс. руб.;

- автодорога по ул.Серова от ул.Республиканская до ул.А.Невского 450 п.м. на сумму 27 307,9 тыс.руб.
реконструкция:
- автодорога по ул.Старопосадская от ул.А.Невского до ул.Саранская 970 п.м. на сумму 52 300,00  тыс. руб., 

 - автодорога по ул.Севастопольская от пр.70 лет Октября до ул.Волгоградская 771 п.м. на сумму 25 359,46 тыс. руб.
капитальный ремонт асфальтобетонного покрытия:
- автодорога по ул. А. Невского от ул. Гагарина до ул. Осипенко 985  п.м. на сумму 16 835,20 тыс. руб.;

- автодорога по ул.Титова от ул.А.Невского до ул.Саранская 165 п.м. на сумму  8 920,60 тыс. руб.;  

- автодорога по ул.Гагарина от ул.А.Невского до ул.Ульянова 708 п.м. на сумму 6 755,70 тыс. руб.;  

-  автодорога по Александровскому шоссе от ул.Лодыгина до поворота на ОАО «Цветлит» 996 п.м. на сумму 13 085,15 тыс. руб.; 

- автодорога по ул.Волочаевская от ул.Смоленская до ул.Желябова 186 п.м. на сумму 694,16 тыс. руб.;  

- автодорога по ул. Учительская от ул.Уфимская до ул. Желябова 403 п.м.  на сумму 1 190,47 тыс. руб.; 

- автодорога по ул. Почтовая от ул. Качалова до ул. Уфимская 206 п.м. на сумму  532,57 тыс. руб.;  

- автодорога по ул. Социалистическая от ул.Качалова до ул. Уфимская 210 п.м. на сумму  826,25 тыс. руб.;  

- автодорога по ул.Орджоникидзе от ул.Качалова до ул.Ленинградская 164 п.м.  на сумму 725,49 тыс. руб.;  

- автодорога по ул. Дзержинского от ул.Ленинградская до ул.Перекопская 306 п.м. на сумму 1 151,79 тыс.руб.; 

- автодорога по ул.Ленинградская в с.Макаровка, в районе жилых домов №70-74, 130 п.м. 1 644,27 тыс. руб. 

Проведенные мероприятия позволили сократить долю протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения до 8,0 %.

В целях поддержания в нормативном состоянии автодорог в г. о. Саранск подрядными организациями произведены работы по ямочному ремонту дорожных покрытий. Основной вклад в данном направлении осуществлен МП г.о. Саранск «Горремдорстрой». Стоимость выполненных работ составил 35 262,2 тыс. рублей. Площадь ремонта 43 921,8 м2. 
В городском округе Саранск пассажирские перевозки  осуществляются по 52 маршрутам, которые обслуживаются  транспортными предприятиями  всех форм собственности.

В настоящее время на территории городского округа Саранск регулярные пассажирские перевозки осуществляет МП г.о. Саранск «Горэлектротранс», три частных пассажирских предприятия:  ООО Корпорация  «Альфа и Фаворит», ООО «Сигнал - С», ЗАО «Первая Ассоциация транспортных предприятий» и один индивидуальный предприниматель:  ИП Орлов С.Г. 

Основная нагрузка по перевозке пассажиров на территории городского округа Саранск возложена на МП г.о. Саранск «Горэлектротранс», обслуживающее 11 троллейбусных маршрутов и 13 автобусных маршрутов. На этих маршрутах ежедневно работает 70 троллейбусов и 60 автобусов.
За 2014 г. предприятием было выполнено  437,4 тыс. рейсов и перевезено 46,7 млн. человек. МП г.о. Саранск «Горэлектротранс» является единственным муниципальным предприятием, осуществляющим социально значимые перевозки на территории городского округа Саранск. Так за отчётный период было перевезено 29,9 млн. льготников,  из них 9,7 млн. льготников на бесплатной основе.  В период с 26 апреля по 30 сентября 2014 г. МП г.о. Саранск «Горэлектротранс» обслуживало 5 дачных маршрутов. За пять месяцев по дачным маршрутам было перевезено 369,4 тыс. человек, из них  315,7 тысяч льготных пассажиров. 

Неотъемлемой частью пассажирского перевозочного процесса в городском округе Саранск являются частные предприятия, которые способствуют решению проблем по  перевозке  пассажиров, особенно в «часы пик» и берут на себя часть нагрузки в перевозке пассажиров на маршрутах города (28 автобусных пассажирских маршрутов).

На предприятиях частных форм собственности, осуществляющих пассажирские перевозки на территории городского округа Саранск, работает более 200 индивидуальных предпринимателей. Общее количество подвижного состава в данных предприятиях составляет порядка 600 единиц. В 2014 году предприятиями частных форм собственности было перевезено  ориентировочно 13 820,0  тыс. человек. 
Доля перевезенных пассажиров муниципальным транспортном в 2014 году составила 77%, частным транспортом 23%.

В 2014 году КУ г.о. Саранск «Транспортное управление г.о. Саранск» была проведена работа по реализации мероприятий Государственной программы Республики Мордовия «Доступная среда», в результате которой автопарк МП г.о. Саранск «Горэлектротранс» был пополнен  11-ю городскими 3-х дверными низкопольными автобусами большого класса с установленной системой наклона пола и оборудованием для перевозки людей с ограниченными возможностями передвижения; 5-ю пассажирскими низкопольными троллейбусами большой вместимости, двухосными, с питанием электрических сетей от контактной сети постоянного тока напряжением 550В для перевозки людей с ограниченными возможностями передвижения, а также 2-мя автомобилями для перевозки инвалидов-колясочников со специальным подъёмным устройством на базе ГАЗ-322132 на общую сумму 90 940,9 тыс. руб.

Во исполнение  Федерального закона от 14.02.2009 г. № 22-ФЗ «О навигационной деятельности», а также постановления Правительства РФ от 10.09.2009 г. №720 «Об утверждении технического регламента о безопасности колёсных транспортных средств» (с изменениями) на базе казенного учреждения городского округа Саранск «Транспортное управление городского округа Саранск» функционирует Центральная диспетчерская служба казенного учреждения городского округа Саранск «Транспортное управление городского округа Саранск», осуществляющая оперативно-диспетчерское сопровождение транспортных средств с использованием навигационной системы ГЛОНАСС. Для контроля за работой муниципального и частного пассажирского транспорта на регулярных маршрутах городского округа Саранск в режиме «реального времени» используется клиентское программное обеспечение «City Bus», «SmartTracker», «Cyber Fleet».

По состоянию на 31.12.14 г. под навигационным контролем находятся 174 единиц транспорта МП г.о. Саранск «Горэлектротранс», 113 единиц транспорта ЗАО «ПАТП», 59 единиц ООО «Сигнал-С», 19 единиц  ИП Орлов и 300 единиц транспорта ООО «Корпорация «Альфа и Фаворит». Всего под навигационным контролем системы ГЛОНАСС находится 665 единиц транспортных средств. 

Для оказания более качественной транспортной услуги населению и в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» ст.14 п.7 в 2014 году казённым учреждением городского округа Саранск «Транспортное управление городского округа Саранск» была приобретена программа VectorMap, необходимая для формирования информации по маршрутной сети г. о. Саранск, а также самостоятельных изменений уже существующих и дополнений планируемых элементов транспортной инфраструктуры.

Для улучшения условий предоставления транспортных услуг в 2014 г. проведена работа по модернизации сайта www.bus13.ru, отображающего работу общественного городского транспорта на маршрутах городского округа Саранск. Контролировать пассажиропоток с целью оперативного реагирования на возможные сбои в системе движения транспорта позволяет система видеонаблюдения. В городском округе Саранск установлено 17 видеокамер на наиболее значимых «узловых» остановочных пунктах.

В 2014 году с целью оптимизации маршрутной сети г. о. Саранск и обеспечения транспортной доступности населения г.о. Саранск изменены схемы движения 3-х автобусных маршрутов и восстановлено движение одного автобусного маршрута. Также в течение года в связи с проведением массовых мероприятий и ремонтных работ сотрудниками КУ городского округа Саранск «Транспортное управление городского округа Саранск» 14 раз вносились временные изменения в схемы движения регулярных маршрутов.

Уровень выполнения основных показателей эффективности деятельности казенного учреждения за 2014 год составил:
- выполнение прогноза поступления в бюджет г. о. Саранск доходов от оказания платных услуг- 100,0%;
- обеспечение выхода на линию пассажирского транспорта- 106,95%;
- осуществление контроля за качеством пассажирских перевозок и своевременное реагирование на недостатки в удовлетворении потребностей населения городского округа Саранск в пассажирских перевозках - 100%.
В 2014 году выросла среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников во всех базовых отраслях экономики городского округа Саранск, исключение составляют целлюлозно-бумажное производство, издательская и полиграфическая деятельности (размер среднемесячной номинальной начисленной заработной платы на уровне 98,3% по отношению к 2013 году) и производство транспортных средств и оборудования (размер среднемесячной номинальной начисленной заработной платы на уровне 96,6% по отношению к 2013 году):

- по крупным и средним предприятиям и некоммерческим организациям достигнут рост среднемесячной заработной платы работников на 11,2%, её размер составил 23 988,1 рублей;

- среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений выросла на 17,9 % и составила по итогам 2014 года 14 220,5 рублей; работников муниципальных общеобразовательных учреждений -  на 13,1% и составила 19 514,5 рублей;

- среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений выросла на 13,6% и составила 21 010,5 рублей;

- среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства выросла на 11,7% и составила 14222,0 рублей;

- среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта выросла на 12,9% и составила 15 571,0 рублей.
Положительная динамика показателя обусловлена индексацией фонда оплаты труда и выделением средств на доведение средней заработной платы  работников  до средней заработной платы в  Республике Мордовия. В планируемый период  2015 - 2017 г.г. ожидается продолжение поэтапного роста  оплаты труда  работников  муниципальных учреждений.

Дошкольное образование

Стратегической целью образовательной политики городского округа Саранск является планомерное удовлетворение современных запросов общества в образовательных услугах, обеспечение современного качества образования и воспитание конкурентоспособной личности.

Основными задачами в деятельности Администрации городского округа Саранск является обеспечение гарантий прав на образование граждан РФ в соответствии с их возможностями и потребностями; совершенствование содержания дошкольного, общего и специального (коррекционного) образования. 

Дошкольное образование является первой ступенью в системе непрерывного образования, обеспечивая преемственность воспитания и обучения ребенка в условиях детского сада, семьи и школы. Эта ступень образования призвана обеспечить воспитание, обучение, присмотр, уход и оздоровление ребенка дошкольного возраста на основе поддержки его индивидуальности, уважении интересов и потребностей ребенка, развития его творческих способностей.

Дошкольное образование в городском округе Саранск обеспечивает создание оптимальных условий для физического здоровья детей, их психологического благополучия, развития интеллектуальных и художественных способностей в процессе игровой деятельности. 

Приоритетом в развитии системы дошкольного образования в городском округе Саранск продолжает оставаться обеспечение государственных гарантий его доступности. Равные стартовые возможности детей при поступлении в школу – это основная цель работы любого дошкольного учреждения. Достижение этой цели обеспечивается путем создания общедоступной системы образовательных услуг, направленных на всестороннее развитие детей дошкольного возраста независимо от места их проживания, состояния здоровья и социального положения.

Муниципальная сеть дошкольных образовательных организаций в 2014агоду объединяла 72 дошкольных организации, реализующих основную образовательную программу  дошкольного образования с контингентом 15614 воспитанников в возрасте от 1,5 года до 7 лет.

Всего дошкольным образованием в городском округе Саранск охвачено:

· детей в возрасте от 1,5 лет до 3 лет – 91 %;

· детей в возрасте от 3-х до 7 лет – 98 %, от общего количества детей, нуждающихся в услугах данного вида.

Воспитанием, обучением, развитием и обслуживанием детей дошкольного возраста  в городском округе Саранск занимаются 3408 человек, из них - 1604 педагогов, 88,8% которых имеют высшее профессиональное образование. 

Уровень квалификации педагогов:

высшую квалификационную категорию имеют 24 %,

первую – 26 %, 

соответствие занимаемой должности  – 18 %.

Органами местного самоуправления принимаются необходимые меры по обеспечению потребностей в услугах учреждений дошкольного образования. В городском округе Саранск активно ведется строительство и реконструкция муниципальных дошкольных образовательных учреждений.  

Одним из показателей оптимизации сети, более продуктивного расходования бюджетных средств является развитие новых организационно-правовых форм деятельности. Так, в форме автономных функционируют 17 учреждений дошкольного образования. Это  МАДОУ № 4, 6, 14, 41, 46, 47, 59, 62, 73, 76, 80, 89, 90, 94, 104, 112, 119.

В городском округе Саранск в 2014 году велось строительство и реконструкция муниципальных дошкольных образовательных организаций. 

Введены в действие следующие дошкольные образовательные учреждения: 

- МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №14» по ул. Полежаева, 115а на 250 мест;

- 2 корпус МДОУ «Детский сад №93» в п. Горяйновка на 60 мест – за счет реконструкции части школы.

Совершенствуется материальная база муниципальных дошкольных образовательных учреждений. Ведутся капитальные ремонты кровель и фасадов, текущие ремонты систем отопления, горячего и холодного водоснабжения.

В рамках реализации подпрограммы «Информатизация образования» все муниципальные дошкольные образовательные учреждения оснащены компьютерной техникой с целью развития и совершенствования образовательной информационной среды учреждения, качества управления образовательным процессом, а так же для обновления форм и методов работы с детьми. Функционируют сайты муниципальных дошкольных образовательных учреждений городского округа Саранск. 

Функционирует в электронном виде система реализации муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады)». Программа «Электронная очередь» предназначена для родителей, желающих определить своего ребенка в дошкольное образовательное учреждение. Всем родителям (законным представителям) предоставляется возможность подачи заявления на постановку в очередь в муниципальное дошкольное образовательное учреждение через Интернет, позволяя сэкономить время, сделать данную процедуру более прозрачной. 

По итогам 2014 года увеличилась доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет. Положительную динамику данного показателя обеспечили увеличение количества вновь вводимых мест в детских садах за счет реконструкции и строительства дошкольных образовательных организаций. 

По итогам 2014 года наблюдается увеличение  доли детей в возрасте 1 - 6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет. Темп прироста по сравнению с 2013 годом составляет 2,8%.

Данный показатель формируется на основе данных статистической отчетности (ф.78-РИК), который учитывает общее количество очередников, стоящих в системе с разбивкой по возрастам, без учета временного периода, т.е. «фактическую очередность». «Актуальная очередность», т.е. количество детей в возрасте от 1 – 6 лет, стоящих в очереди в дошкольные образовательные организации городского округа Саранск, составляет 14,5%.

По сравнению с 2013 годом с 14,3% до 5,7% снизилась доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений. Снижению данного показателя способствовали проведение капитальных ремонтов зданий ДОУ «Детский сад №5», «Детский сад №83 комбинированного вида», «Детский сад №42»(первый корпус), а также открытие новых садов (ДОУ №14, второй корпус ДОУ №93 в п.Горяйновка), ликвидация 2 детских садов (ДОУ №10,14).
В 61 дошкольном образовательном учреждении в 2014 году были проведены ремонтные работы по замене мягкой кровли, ремонты пищеблоков, прачечных, овощехранилищ, санузлов, крылец, входов, теневых навесов и пр.

Общее и дополнительное образование.

Муниципальная сеть учреждений общего образования характеризуется разнообразием типов и видов образовательных учреждений, вариативностью учебных планов и программ, внедрением новых методик образования и воспитания. На начало 2014-2015 учебного года образовательный процесс в городском округе Саранск осуществляют  44  дневных общеобразовательных учреждения, из них 39 – средние общеобразовательные школы, в том числе 5 гимназий, 6 лицеев, 8 школ с углубленным изучением предметов; 3 основных общеобразовательных учреждения, 1 прогимназия и 1 вечерняя (сменная) общеобразовательная школа. Общая численность обучающихся составляла 28839 человек.

91 % общеобразовательных учреждений расположено в городской местности, в них обучается 28494 детей, 9 % школ - в сельской местности, в них обучается 345 школьников. Средняя наполняемость в общеобразовательных классах городских школ 25,49 человек, в сельских – 9,07 человек.

В 2014 году реорганизована путем присоединения МОУ «Средняя общеобразовательная школа №21» к МОУ «Средняя общеобразовательная школа №8» . 

Все  общеобразовательные школы работали в условиях  новой системы оплаты труда, ориентированной на результат и направленной на повышение доходов учителей, и нормативного подушевого финансирования, что способствовало направлению финансовых средств в соответствии с бюджетными нормативами непосредственно в общеобразовательные учреждения. 

В 100% школ созданы Управляющие советы, повысились доступность и качество информации о состоянии системы образования, в  целях развития конкретных действий по их достижению. 100% образовательных учреждений имеют опубликованный (в СМИ, сети Интернет) публичный отчёт об образовательной и хозяйственной деятельности. 

В общеобразовательных учреждениях  городского округа Саранск в 2014-2015 учебном году работают 1959 педагогических работника. 

Одним из главных приоритетов в развитии муниципальной системы образования городского округа Саранск является создание условий для развития инновационной деятельности учреждений образования и формирование инновационного пространства. 

В 2014 г. в городском округе Саранск  завершен переход от единообразия к вариативности,  многопрофильности образования; успешно функционировали учреждения повышенного уровня сложности - 6 лицеев, 5 гимназий, 8 школ с углубленным изучением отдельных предметов.

Сформирована эффективная сеть образовательных учреждений, реализующих профильное обучение на старшей ступени с учетом образовательных потребностей учащихся и их семей.

 По итогам 2014 года  доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по данным предметам, составила 99,6%. Данный показатель стабилен за счет совершенствования процедуры проведения единого государственного экзамена, усиления контроля над соблюдением установленного порядка.  Сравнительный анализ  итогов ЕГЭ с результатами прошлого года показал, что в 2014 г. средний балл выше по таким предметам, как русский язык, обществознание, французский язык, химия, английский язык, биология. 
По итогам 2013 – 2014 учебного года доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений составила 0,74%. По сравнению с 2012 – 2013 учебным годом этот показатель увеличился на 0,34%. Причинами ухудшения данного показателя явились:

- усиление контроля за процедурой сдачи ЕГЭ за счет внедрения систем видеонаблюдения во всех аудиториях пунктов приема экзамена;

- усложнением содержания заданий ЕГЭ. По итогам сдачи ЕГЭ по Российской Федерации были снижены минимальные баллы по русскому языку и математике, т.к. большое количество выпускников не набрали установленного Рособрнадзором минимального порога.

Основными механизмами повышения (уменьшения) значений данных показателей являются: повышение квалификации педагогических кадров, организация обучения всех участников единого государственного экзамена; ориентация учебного процесса на достижение планируемых результатов, а также связь результатов ЕГЭ, характеризующих уровень подготовки учащихся, с факторами, характеризующими различные стороны учебного процесса (учебный план, программа обучения, УМК, педагогические технологии и методы обучения).

По итогам 2014 года увеличилась доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений. Действовавшая до 2013 года федеральная программа модернизации системы образования   завершилась. В рамках исполнения мероприятий данной программы обновлена материально- техническая база учреждений образования.

С применением новой методики расчета, которая включает  наличие физкультурного и актового зала, столовой, библиотеки (книжного фонда), все виды благоустройства, наличие сайта, пожарную сигнализацию и т.д.  были внесены изменения в показатели за 2012-2013г.
В минувшем году продолжались работы по капитальному ремонту и реконструкции зданий общеобразовательных учреждений, результатом стало снижение доли муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений.

Находящееся в аварийном состоянии  МОУ № 21 реорганизована путем присоединения к МОУ №8. Муниципальные общеобразовательные учреждения, нуждающиеся в капитальном ремонте: № 3, 5, 8, 19, 11, 23, 26, 28, 29, 36, 37,  Луховский лицей, Ялгинская СОШ, Николаевская СОШ, Горяйновская ООШ.

По сравнению с 2013 годом доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях не изменилась и составила 86%.
Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях снизилась на 0,8% и составила 7,8%.
Расходы бюджета городского округа Саранск на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях по сравнению с 2013 годом снизились на 0,1 тыс.рублей и составили 44,3 тыс. руб. Значительный рост расходов бюджета городского округа Саранск на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2013 году относительно уровня 2012 года (на 5,9 тыс.руб.) связан с увеличением затрат на финансовое обеспечение выполнения муниципального задания общеобразовательным школам согласно Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года №597. Снижение данного показателя в 2014 году обусловлено снижением объема межбюджетных трансфертов из бюджетов других уровней бюджетной системы России по отношению к уровню 2012 года. В 2015 году положительную динамику данного  показателя обеспечат прогнозируемый рост заработной платы учителей муниципальных общеобразовательных учреждений, а также финансирование ремонтных работ в образовательных организациях из бюджета городского округа Саранск и бюджета Республики Мордовия в рамках реализации мероприятий программы «Доступная среда».

По итогам 2014 года увеличилась доля детей в возрасте 5 - 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы.
Культура. 
Приоритетными  направлениями  деятельности  в области культуры Администрации городского округа Саранск  являются: сохранение и развитие сети муниципальных  бюджетных учреждений культуры; укрепление материально-технической базы учреждений; развитие   единого культурного пространства с продвижением информационных технологий; программно-целевое планирование с целью повышения результативности и эффективности деятельности; повышение качества и обеспечение доступности предоставляемых пользователям муниципальных услуг с использованием всех имеющихся  ресурсов.

Отрасль культуры в городском округе Саранск представлена   муниципальными бюджетными учреждениями культуры клубного типа «Дворец культуры городского округа Саранск», «Дом культуры «Луч», «Дом культуры «Заречье» (в составе которого 5 структурных подразделений: 2 сельских клуба и 3 Дома культуры); муниципальным автономным учреждением культуры «Городские парки» (в структуре - 3 парка); муниципальным бюджетным учреждением культуры «Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945г.г.» (включает в себя 1 филиал – музей А.И.Полежаева);  муниципальным бюджетным учреждением культуры «Городской детский Центр театра и кино «Крошка»; Централизованной городской библиотечной системой для детей (9 филиалов) и  Централизованной городской библиотечной системой для взрослых (19 филиалов).

По состоянию на 31 декабря 2014 года в муниципальных бюджетных учреждениях культуры работает  566 человек  (из них  специалистов - 257 человек).
Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности: клубами и учреждениями клубного типа, библиотеками, парками культуры и отдыха по сравнению с 2013 годом не изменился и составил 29%, 67% и 100% соответственно.
За 2014 год в муниципальных учреждениях культуры клубного типа проведено 1186  мероприятий,  в созданных 100  клубных  формированиях  и любительских  объединениях занимается - 2449 человек.

В 2014 году жителей городского округа  Саранск обслуживали 28 муниципальных библиотек-филиалов, объединенных в Централизованные городские библиотечные системы (для детей – 9 библиотек, для взрослых – 19 библиотек) при нормативной потребности: детских библиотек - 9, общедоступных (для взрослых) - 33.

В 2014 году библиотечный фонд насчитывал - 628164 единицы учета,  количество посещений составило – 465685 человек, было выдано 1512292 единицы  книжного фонда. Централизованные городские  библиотечные системы имеют собственные Web-сайты, которые позволили привлечь в библиотеки новых пользователей, особенно молодёжь,  осуществлять работу с удаленными пользователями и более продуктивно организовать информационно-библиографическое обслуживание. За 2014 год услугами сайтов муниципальных библиотек воспользовались 3753 пользователя.   
С увеличением среднегодовой численности населения городского округа Саранск и отсутствия  ввода новых зданий клубов, учреждений  клубного типа уровень обеспеченности учреждениями культуры на планируемый период 2015-2017гг., составит: клубами и учреждениями клубного типа - 28%, библиотеками - 66%.
При нормативной потребности: 1 парк  на каждые 100 тыс. жителей, уровень фактической обеспеченности населения городского  округа  Саранск  парками культуры и отдыха  составляет 100%. В настоящее время  3 парка культуры и отдыха (Городской парк, парки  Ленинского и  Пролетарского районов) объединены в Муниципальное автономное учреждение культуры «Городские парки» с количеством аттракционов - 50 единиц (в т.ч.механизированных, игровых и малых форм), числом посетителей аттракционного  комплекса – 883 700 человек. 

По итогам 2014 году снизилась доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры. 

Общее количество объектов муниципальных учреждений культуры (включающих филиалы) – 42. Учреждений культуры, имеющих свои здания - 14. Большинство  муниципальных учреждений культуры (библиотеки) находятся на первых этажах жилых домов, помещениях средних общеобразовательных школ.

В 2014 году проведены ремонты следующих  учреждений культуры: Мемориального музея военного и трудового подвига 1941-1945 г.г. (фасад здания); детского Центра театра и кино «Крошка» (фойе и зрительного зала); библиотек-филиалов ЦГБС для детей и ЦГБС для взрослых. Завершен  капитальный ремонт  здания культурно-спортивного комплекса в р.п.Луховка (сметная стоимость – 24229263 руб.). В настоящее время необходимы дополнительные средства на приобретение светового и звукового оборудования, одежды сцены, офисной  мебели для предоставления жителям поселка современных видов муниципальных услуг в сфере культуры. В июне 2014 года Дом культуры «Заречье» переехало из аварийного здания. Однако для оказания качественных услуг в помещении также необходим ремонт. Для Дворца культуры городского округа Саранск было приобретено электроакустическое, звуковое оборудование и постановочного освещения, рояль, мебель, концертные костюмы, бытовая техника. Всего на сумму – 15686830,80 рублей.
В 2015 году  капитальный  ремонт запланирован в  3-х муниципальных учреждениях культуры: Дом культуры «Луч», Дом культуры «Заречье», Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941-1945 годов (ремонт кровли и внутренних помещений). 
Содержанию зданий (проведение капитальных и текущих ремонтов)  муниципальных учреждений культуры уделяется должное внимание Управлением культуры Департамента по социальной политике Администрации городского округа Саранск. Финансовые затраты на проведение  работ заложены  в муниципальную программу «Развитие и укрепление материально-технической базы  муниципальных учреждений культуры и дополнительного  образования  детей городского округа Саранск». В связи с этим, в городском округе Саранск нет зданий учреждений культуры, находящихся в аварийном состоянии.
К 2017 году планируется снизить долю муниципальных учреждений культуры, здания которых потребуют ремонта до 5,1%.   
За 2014 год доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности снизилась с 33,3% до 30,0%.  Объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации – нет. 
В соответствии с Выпиской  из Реестра муниципального имущества городского округа Саранск, в муниципальной собственности насчитывается 30 объект  культурного наследия.

Выписка из реестра муниципальной собственности городского округа Саранск объектов исторического и культурного наследия

	№
	Наименование объекта
	Адрес, местоположение
	Категория
	Документ о принятии на госохрану
	Номер и дата регистрации

	
	Памятники истории

	11
	Дом, в котором был создан первый Саранский уездный комитет РКП/б и была провозглашена советская власть в уезде
	ул.Советская,30
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 16.09.1970 г. №596
	№ св-во 13 ГА 233147 от 15.05.2008

	22
	Братская могила советских воинов, умерших от ран в госпиталях г.Саранска. Скульптура «Скорбящая мать»
	Кладбище № 1
	регион.
	Пост.СММАССР от 16.09.1970 г. №596
	№ св-во 13ГА 608652 от 12.03.2012

	33
	Памятник на могиле Кириллова Петра Семеновича, писателя
	Кладбище № 1
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 16.09.1970 г. №596
	№ св-во 13ГА 583985 от 22.12.2011

	44
	Обелиск воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
	р.п.Луховка
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 16.09.1970 г. №596
	№138 от 25.12.2006

	55
	Обелиск воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
	р.п.Луховка, средняя школа
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 16.09.1970 г. №596
	№138 от 25.12.2006

	66
	Обелиск воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
	р.п.Николаевка
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 16.09.1970 г. №596
	№ св-во 13ГА

503104 от 17.02.2011

	77
	Памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг.
	р.п.Зыково
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 28.08.1989 г. №218
	№138 от 25.12.2006

	88
	Мост через р.Инсар, открытый в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина
	ул.Коммунистическая
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 28.08.1989 г. №218
	№ св-во 13 ГА 524272 от 28.03.2011

	99
	Памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
	с.Напольная Тавла
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 28.08.1989 г. №218
	№ св-во 13ГА

503102 от 17.02.2011

	110
	Мост, открытый в часть 100-летия Победы России над Наполеоновскими войсками
	ул.Советская
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 28.08.1989 г. №218
	№ св-во 13 ГА 524273 от 28.03.2011

	111
	Стела воинам-интернационалистам
	ул.Есенина,14
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 28.08.1989 г. №218
	№ св-во 13ГА

490020 от 13.11.2010

	112
	Памятник – реалия Танк «Т-34», установленный в честь тружеников Мордовии, собравших в годы Великой Отечественной войны средства на строительство танковой колонны «Мордовский колхозник»
	Бульвар им.Цаплина
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 28.08.1989 г. №218
	№ св-во 13ГА

490013 от 13.11.2010

	113
	Памятник воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
	Площадь Победы
	федер.
	Пост. СМ РСФСР от 04.12.1974 г. №624
	№ св-во 13ГА 127268 от 18.12.2006

	
	Памятники искусства

	114
	Памятник поэту А.И.Полежаеву
	Перекресток ул.Полежаева и Пролетарской
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 16.09.1970 г. №596
	№ св-во 13ГА

542360 от 01.08.2011

	115
	Памятник В.И.Ленину
	Парк культуры и отдыха им.А.С.Пушкина
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 16.09.1970 г. №596
	№ св-во 13ГА

542362 от 01.08.2011

	116
	Памятник А.С.Пушкину
	Парк культуры и отдыха им.А.С.Пушкина
	федер.
	Пост. СМ РСФСР от 04.12.1974 г. №624
	№ св-во 13ГА

608701 от 12.03.2012

	117
	Памятник В.И.Ленину
	Советская площадь
	респуб.
	Пост. Прав-ва РМ от 07.07.1997 г. №283
	№ св-во 13ГА

542361 от 01.08.2011

	1
	Мемориальный скульптурный комплекс, посвященным знатным землякам Мордовии:
	Советская площадь,    сквер
	респуб.
	Пост. СМ МАССР от 28.08.1989 г. №218
	

	118
	Скульптурная композиция флотоводцу Ф.Ф.Ушакову
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608650 от 12.03.2012

	219
	Бюст революционера –демократа Н.П.Огарева
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608655 от 12.03.2012

	220
	Скульптурная композиция поэту-революционеру А.И.Полежаеву


	
	
	
	№ св-во 13ГА

608651 от 12.03.2012

	221
	Бюст генерала армии М.А.Пуркаева
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608660 от 12.03.2012

	222
	Бюст скульптора С.Д.Эрьзи (Нефедова)
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608653 от 12.03.2012

	223
	Бюст мордовского просветителя М.Е.Евсевьева
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608649 от 12.03.2012

	224
	Бюст общественного деятеля и поэта З.Ф.Дорофеева
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608657 от 12.03.2012

	225
	Бюст мордовского писателя П.С.Кириллова
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608656 от 12.03.2012

	226
	Бюст мордовского композитора Л.И.Воинова
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608662 от 12.03.2012

	227
	Бюст мордовского композитора Л.П.Кирюкова
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608648 от 12.03.2012

	228
	Бюст художника Ф.В.Сычкова
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608600 от 12.03.2012

	329
	Бюст артиста И.М.Яушева
	
	
	
	№ св-во 13ГА

608599 от 12.03.2012

	330
	Бюст одного из основоположников мордовской литературы М.И.Безбородова
	
	
	
	№ 2581-р

от 20.12.2004


В 2014 году, в соответствии с Приказом Департамента по социальной политике  Администрации городского округа Саранск «О плане проведения визуального осмотра  объектов культурного наследия в городском округе Саранск»  было  проведено 25 визуальных осмотров объектов культурного наследия с фотофиксацией. Составлены акты визуального осмотра, материалы направлены в КУ «Дирекция коммунального хозяйства и благоустройства» для устранения разрушений на объектах.

В 2014 году проведены  ремонты 9-ти объектов: памятников  воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. в р.п.Луховка, р.п.Николаевка, р.п.Зыково, с.Напольная Тавла, пос.Ялга, с.Танеевка, памятника воинам-интернационалистам на площади Победы, памятник В.И.Ленину на Советской площади, памятник А.С.Пушкину на фонтанном спуске.  

В 2015 году, в год празднования 70-летия Великой Победы, будут проведены  ремонты следующих 6-ти объектов:  колоннады с пилонами Памяти на площади Победы; скульптуры  «Скорбящая мать» на Мемориальном кладбище;  памятника – реалия Танк «Т-34» на бульваре Цаплина; памятника-реалии «Пушка» на ул.Комарова; памятника воинам-интернационалистам на ул.Есенина; памятника  воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. в с.Монастырское. 

Управлением культуры совместно с Мемориальным музеем военного и трудового подвига 1941-1945 г.г. проводится работа по увековечению  памяти известных людей, важнейших событий в истории  Республики Мордовия и городского округа Саранск.  В 2014 году установлено  8  мемориальных  досок, в том числе:

- 29 января - Николаю Михайловичу Жочкину - партийному и хозяйственному деятелю Республики Мордовия;

- 20 февраля – Александру Николаевичу Чамбулову - погибшему при исполнении служебного долга на Северном Кавказе;

- 15 мая –  Льву Герасимовичу Филатову – профессору, доктору наук, ученому;

- 5 июня - Ефимии Давыдовне  Яскиной - партийному и хозяйственному деятелю Республики Мордовия ;

- 25 июня -  Андрею Чурбанову – кавалеру двух орденов Мужества, погибшему при исполнении служебного долга на Северном Кавказе;

- 19 сентября – Вячеславу Павловичу Акашкину - Народному артисту РМ. 

- 10 октября - Григорию Ильичу Пинясову – мордовскому писателю;

- 21 ноября - Ефимии Петровне Кривошеевой - мордовской сказительнице. 

К 2017 году планируется снизить долю объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности до 20,5%. 

Физическая культура и спорт.
Общее количество спортивных сооружений в городе Саранске на сегодняшний день составляет 466 единиц. В настоящее время на территории городского округа Саранск функционируют популярные среди горожан спортивные сооружения: спорткомплекс «Мордовия», Дворец спорта, Ледовый дворец, воздухоопорные физкультурно-оздоровительные комплексы в районах города, стадионы «Саранск», «Старт», лыжно-биатлонный комплекс, теннисный центр им. Ш.А. Тарпищева, 19 бассейнов, Центр Олимпийской подготовки В.М. Чёгина и другие.

В 2014 г. продолжалось возведение нескольких спортсооружений, которые будут являться уникальными в своем роде. Это и крытый футбольно - легкоатлетический манеж, в котором будут созданы необходимые условия для круглогодичной подготовки легкоатлетов и футболистов. Ведется строительство второй очереди универсального зала в центральной части города.

Завершилось строительство третьей очереди базы-интерната Центра Олимпийский подготовки по спортивной ходьбе и второй очереди лыжно-биатлонного комплекса.

Саранск ведет активную работу по подготовке к Чемпионату Мира по футболу 2018 г. Продолжается строительство нового футбольного стадиона «Юбилейный», который станет одним из самых грандиозных проектов не только в городе, но и в Республике. Президент России В.В.Путин во время телемоста с городами-организаторами матчей Чемпионата Мира по футболу 2018 г. остался доволен темпами строительства стадиона.

 Статус Саранска, как спортивного города высоко оценивается на российском уровне, и подтверждением этого стало проведение в Саранске в 2014 году следующих крупных мероприятий:

- 9 января 2014 г. – Эстафета Олимпийского огня в Саранске. 

- 22-29 января 2014 г. – Всероссийские соревнования по биатлону с отбором на первенство Мира.

- Февраль 2014 г. – Чемпионат России по легкой атлетике среди инвалидов по слуху.

- 15-16 мая 2014 г. – Международный детский фестиваль по дайвингу «Подводный мир».

- 10-12 октября 2014 г.- Финал Кубка России по ВМХ – спорту и другие спортивные мероприятия международного и всероссийского уровня.

На высоком уровне в городском округе Саранск прошли традиционные всероссийские соревнования «Лыжня России», «Кросс Наций», «Международный пробег на призы Олимпийского чемпиона П.Г. Болотникова», традиционная легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы, которые являются залогом для развития массового спорта и ведения здорового образа жизни. Ежегодно в данных мероприятиях принимают участие более 10 тысяч спортсменов, основную массу которых составляют жители городского округа Саранск.

В течение 2014 г. Администрацией города было закуплено спортивного оборудования  (хоккейная форма, лыжный инвентарь, коньки для пунктов проката) на общую сумму более 2000,0 тыс. рублей.

Во всех без исключения школах введен третий час физкультуры. Штат учителей физкультуры полностью укомплектован педагогическими работниками, имеющими высшее образование.

Наблюдается положительная тенденция в области освещения спортивных мероприятий и пропаганды физической культуры, спорта и здорового образа жизни в средствах массовой информации (официальный сайт Министерства спорта, физической культуры и туризма Республики Мордовия, официальный сайт Администрации городского округа Саранск, телевидение и городские печатные издания).

Одной из важных задач Управления является повышение качества предоставляемых услуг муниципальными учреждениями физической культуры и спорта «Стадион «Саранск» и «Конноспортивный комплекс». Приоритетными направлениями являются:

- повышение заработной платы работников;

- увеличение стимулирующего фонда оплаты труда;

- привлечение внебюджетных средств;

- обновление материально-технической базы.

Активная работа по пропаганде физической культуры и спорта, здорового образа жизни, выполнение комплекса мероприятий по строительству новых спортивных объектов, активная деятельность по повышению качества предоставляемых услуг муниципальными учреждениями физической культуры и спорта обеспечили положительную динамику показателей, достигших на конец 2014 г. следующих отметок:

- доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом по сравнению с 2013 годом увеличилась и составила 32,6%.
Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

Принятые в предыдущие годы практические действия Администрации городского округа Саранск позволили значительно улучшить ситуацию в части инвестиционной привлекательности градостроительной сферы, сформировать базу для реализации в будущем жилищной политики в городском округе и Республике Мордовия в целом. В 2014 году увеличилась общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя и площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс.человек населения, в том числе  земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства. Положительную динамику данных показателей обеспечили освоение новых территорий, таких как западная часть р.п. Николаевка (индивидуальная жилая застройка), территория по улице Т.Бибиной (застройка многоквартирными жилыми домами), территория между улицей Волгоградская и автодорогой на с. Кочкурово (в районе поймы р. Тавла), квартал, ограниченный улицей Короленко, Волгоградская, Севастопольская и проспектом 70 лет Октября и другие.
В отчетный период выдано 395 разрешений на строительство объектов капитального строительства. Оформлено  212 разрешений на ввод в эксплуатацию объектов капитального строительства, в том числе 24  многоквартирных жилых домов площадью  125,8  тыс. кв. метров. 

В январе-декабре 2014 г. предприятиями и организациями всех форм собственности, а также индивидуальными застройщиками введено 2637 квартир общей площадью 159,1 тыс. кв. метров. Показатели ввода  малоэтажного жилищного строительства 33,3 тыс. кв. метров. Доля введенного в эксплуатацию жилья эконом-класса в 2014 году -  91,4 тыс. кв. метров, что составляет  73% от общего ввода. 

В 2015 году планируется ввести 177,5 тыс. кв. метров жилья,  в том числе малоэтажного строительства 18,5 тыс. кв. метров. 

За отчетный период застройщиками г. Саранска велась активная работа по застройке новых микрорайонов многоэтажными жилыми домами с необходимой коммунальной инфраструктурой (по ряду площадок – при софинансировании работ из местного бюджета).

ОАО «Мордовская ипотечная корпорация» успешно осваивает территорию на участке между ул. Волгоградская и автомобильной дорогой на с. Кочкурово (в районе р. Тавла) и комплексное освоение территории в районе улиц Гагарина – Республиканская – Филатова. В течение 2014 года сдано в эксплуатацию  5 домов общей площадью  27,3 тыс. кв. метров. 

ООО «Саранскстройинвест» в течение 2014 года сдал в эксплуатацию 7 домов общей площадью 31,8 тыс. кв. метров. Идет активная застройка квартала, ограниченного улицами Короленко, пр. 70 лет Октября, Севастопольская, Волгоградская. 

ОАО «Саранский ДСК» в 2014 г. сдал в эксплуатацию 2 дома общей площадью 9,5 тыс. кв. метров и 2 дома общей площадью 21,0  тыс. кв. метров по программе переселения граждан из аварийного жилищного фонда.  

 На первичном рынке жилья стабильными фирмами и надежными партнерами зарекомендовали себя и другие организации различных организационно-правовых форм - КУ «Горкапстройзаказчик», ООО «СДС - Управление строительства», ОАО «Ремстрой», ООО «СМУ-33», ОАО «Домострой».

Застройщиками данных территорий за указанный период времени была проделана огромная работа по обеспечению МКД инженерной инфраструктурой – устройство внутримикраройонных, внеплощадочных, подводящих сетей водо-, газо-, электро-, теплоснабжения.

Продолжена реализация программы  развития малоэтажного жилищного строительства, предусматривающей возведение в срок до 2020 года более 9 тысяч коттеджей. В 2011 – 2014 годах для индивидуального жилищного строительства сформировано более тысячи земельных участков - в  р.п. Николаевка, р.п. Ялга, п. Озерный, с. Горяйновка. Земельные участки предоставлены для индивидуального жилищного строительства, в том числе многодетным семьям, детям-сиротам, молодым семьям  и военнослужащим. Основным сдерживающим фактором развития малоэтажного жилищного строительства и, соответственно, более динамичного роста ввода жилья в городском округе является недостаточное финансирование на развитие инженерной и транспортной инфраструктуры вновь осваиваемых территорий.  

Коренным образом изменилась  система финансирования жилищного строительства, в которой основным источником являются  внебюджетные средства (средства частных инвесторов) в сочетании с различными формами государственной поддержки граждан и юридических лиц. Основной  формой участия бюджетов всех уровней стала  поддержка отдельных категорий граждан через предоставление им субсидий на приобретение жилья, а также предоставление субсидий  субъектам Российской Федерации  и муниципальным образованиям на строительство жилья по отдельным программам. С использованием средств республиканского бюджета и бюджета городского округа Саранск осуществлялось возведение  на льготных условиях жилья для наиболее нуждающихся категорий граждан и строительство инженерной инфраструктуры. Бесплатное муниципальное жилье, в настоящее время,  представляется гражданам только при реализации программы ликвидации ветхого и аварийного жилищного фонда, а также в небольших количествах  в освобождающемся муниципальном жилищном фонде. Всего в 2014 году новым комфортным жильем обеспечено – 676 семей таких семей. В 2014 году осуществлялось переселение семей в жилые дома № 41 и 45 по ул. Косарева, № 18 по ул. Щорса, № 55 и 61 по ул. Фурманова.  Также в 2014 году завершено строительство четырех жилых домов по ул. Б. Хмельницкого – 300 квартир.

Жилищно-коммунальное хозяйство.

В 2014 году на территории городского округа Саранск выполнен большой объем работ по модернизации жилищно-коммунального хозяйства, повышению роли и ответственности собственников помещений в принятии решений по использованию своего имущества (в том числе общедомового), поддержанию его в нормативном состоянии.

100 процентов собственников помещений самостоятельно выбрали и реализуют один из способов управления. 

Для недопущения дестабилизации ситуации, связанной с нарастанием задолженности населения и управляющих компаний за потребленные энергоресурсы  было принято решение по созданию четырех городских управляющих компаний, разделенных по территориальному принципу. В качестве одного из учредителей организованных обществ выступила Администрация городского округа Саранск в лице своих муниципальных предприятий. 

Таким образом, на муниципальном уровне создана инфраструктура, позволяющая осуществлять эффективный контроль в отношении работы предприятий ЖКХ и, в случае выявления нарушений, строго наказывать компании, предоставляющие гражданам некачественные услуги. Городские управляющие компании выступают заказчиками работ на многоквартирных домах. 

Собственники помещений во всех многоквартирных домах (далее – МКД) на территории городского округа Саранск (5321 МКД) выбрали способ управления. Из них: 21 МКД управляется посредством ТСЖ, в 1041 МКД, где организованы ТСЖ, функции управления переданы управляющим организациям. Всего в управлении управляющих организаций находится 2362 МКД, из них 2029 МКД – в управлении городских управляющих компаний (ГУКов): ООО «Городская управляющая компания Октябрьского района; ООО «Городская управляющая компания Пролетарского района»; ООО «Городская управляющая компания Юго – Западная»; ООО «Городская управляющая компания Центральная».
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации(захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа Саранск составляет 80%, что соответствует требованиям действующего законодательства. В структуре организаций коммунального комплекса: МП г. о. Саранск «Саранское водопроводно – канализационное хозяйство»; МП г. о. Саранск «Горсвет»; КУ г.о. Саранск «Дирекция коммунального хозяйства и благоустройства».
В прошедшем году были выполнены работы по формированию земельных участков под многоквартирными домами, что позволило увеличить долю МКД, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет. Данная деятельность будут продолжена и в текущем периоде. Администрацией городского округа Саранск утверждена соответствующая муниципальная адресная программа на 2013 - 2017 годы (постановление от 27.12.2012 года № 4240 с изменениями от 25.04.2013 г. №1065, от 31.12.2013 г. №3628, от 29.10.2014 г. №2853, от 21.01.2015 г. №132).
Во исполнение ст. 16 Федерального закона от 29 декабря 2004 г. N 189-ФЗ «О введение в действие Жилищного кодекса Российской Федерации» проведена инвентаризация земельных участков под многоквартирными домами с постановкой их на государственный кадастровый учет. Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет, по итогам проделанной работы в 2014 году достигла 84,2 %. Данного показателя удалось достичь за счет наличия соответствующего финансирования для осуществления кадастровых работ и проделанной работы Администрации городского округа Саранск с застройщиками при строительстве и вводе в эксплуатацию многоквартирных жилых домов. В 2015 году планируется довести данный показатель до 88,7 % , в 2016 г.- 94,7 %, а уже в 2017 году он должен достичь максимальной отметки 100 % и держатся на достигнутом уровне и в дальнейшем.

В минувшем 2014 году доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях составила 2,9%. Снижению по сравнению с 2013 годом на 62,82%. Причина такого снижения – уменьшение размера финансирования подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2011-2015г.  

В 2012 году 1308 молодых семей-участников вышеуказанной        подпрограммы реализовали  свидетельства  о  праве   на получение социальной  выплаты  на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома.

В 2013 году 1012 молодых семей-участников подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» реализовали  свидетельства  о  праве   на получение социальной  выплаты  на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома.

В 2014 году 313 молодых семей реализовали  свидетельства  о  праве   на получение социальной  выплаты  на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома в рамках  реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы "Жилище" на 2011-2015 г.  
В Администрации городского округа Саранск на учете граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий или жилых помещениях, по состоянию на 31 декабря 2014 года, состоит 15 169 семей.

В 2014 году улучшили жилищные условия 416 семей, в том числе:

- 313 молодых семей в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» реализовали свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома на сумму 202 339 577 рублей, из них за счет средств федерального бюджета – 60 041 289 руб.; за счет республиканского бюджета Республики Мордовия – 136 509 604 руб.; за счет бюджета городского округа Саранск- 5 788 684 руб.

- 1 многодетные семьи получили социальные выплаты за счет средств республиканского бюджета на сумму 633 005 рублей;
- 11 семей получили социальные выплаты за счет средств республиканского бюджета на сумму 18 087 853 рубля, из них: 4 семьи работников отраслей образования, здравоохранения, культуры получили социальную выплату за счет средств республиканского бюджета на сумму 4 324 406 рублей, 3 семьи, получившие социальную выплату на сумму 8 224 105, являются «многодетными семьями»;
- 23 семьи участников, инвалидов Великой Отечественной войны, вдов погибших (умерших) участников и инвалидов Великой Отечественной войны получили социальные выплаты за счет средств федерального бюджета на сумму 25 888 600 рублей в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 8 мая 2008 года № 714;
- 7 ветеранов боевых действий получили социальные выплаты на приобретение жилья за счет средств федерального бюджета на сумму 3 978 576 рублей;
- 16 инвалидов и семей, имеющих детей - инвалидов получили социальные выплаты на приобретение жилья из них 2 семьи за счет средств республиканского бюджета на сумму 2 893 294 рублей и 14 семей за счет средств федерального бюджета на сумму 6 303 502 рублей;
- 19 молодых учителей в рамках реализации подпрограммы «Предоставление мер социальной поддержки молодым учителям на возмещение части затрат в связи с получением ипотечного кредита» получили социальные выплаты за счет средств федерального бюджета и республиканского бюджета Республики Мордовия на сумму 10 629 670 рублей.
- 3 детей сирот, детей оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, получили жилые помещения по договору социального найма.
- 12 детей сирот, детей оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, получили жилые помещения по договору найма специализированных жилых помещений.
- 3 семьи участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в рамках реализации подпрограммы «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством»получили  государственные жилищные сертификаты за счет средств федерального бюджета на сумму 2 572 815  рублей;

Предоставлены социальные выплаты 5 муниципальным служащим согласно Положению о предоставлении социальной выплаты муниципальным служащим городского округа Саранск на сумму 4 170 238 рублей и 3-м работникам казенных учреждений, согласно Положению о порядке предоставления социальных выплат работникам муниципальных казенных учреждений, на сумму 2 878 241 рублей.

 В 2014 году получили служебные жилые помещения 26 семей.

Организация муниципального управления.

В 2014 году доля налоговых и неналоговых доходов бюджета городского округа Саранск (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета (без учета субвенций) снизилась относительно уровня 2013 года на 12,8% за счет уменьшения объема  собственных доходов по причине снижения норматива отчислений по НДФЛ и доходов от продажи имущества и составила 54,6%. В планируемом периоде увеличение доли налоговых и неналоговых доходов до 87,5 % в 2015 году, до 92,4 % в 2016 году, 95,5 % в 2017 году складывается только за счет уменьшения объема субсидий из бюджета других уровней бюджетной системы РФ на текущую дату по отношению к предыдущему году.

На 1 января 2015 года в Реестре муниципального имущества городского округа Саранск числилось 189 юридических лица, из них учреждений - 163 (казенных-9, автономных-18, бюджетных-136), муниципальных предприятий-19, Администраций-4, Департаментов-3.

В отчетный период в Реестр муниципального имущества городского округа Саранск внесены следующие юридические лица:

· МАДОУ «Детский сад №80 комбинированного вида»;

· МАДОУ «Детский  сад № 76»;

· МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 14»;

Исключены юридические лица из Реестра муниципального имущества городского округа Саранск:

- муниципальное бюджетное учреждение «Учебно – методический центр» (ликвидация);

- МОУ «Средняя общеобразовательная школа №21» (реорганизация в форме присоединения к МОК «Средняя общеобразовательная школа №8». 

В стадии процедуры банкротства находится муниципальное предприятие городского округа Саранск «Горстрой» по решению Арбитражного суда РМ от 19.04.2013 г. дело №А39-4056/2012. Доля основных фондов организации муниципальной формы собственности, находящейся в стадии банкротства, в общей стоимости основных фондов на 01.01.2015 г. составила  0,003%.
В 2014 году Администрацией городского округа Саранск продолжает оказывать содействие заказчикам-застройщикам,  в соответствии с Земельным и Градостроительным законодательством, по предоставлению земельных участков, оформлению разрешительной документации на строительство, контролю за ходом строительства, сдаче объектов в эксплуатацию.

В этой связи на территории городского округа Саранск за отчетный период отсутствуют объекты капитального строительства, по которым заказчикам - застройщикам выдано разрешение на строительство в предыдущие периоды или в текущий периоды и срок ввода в эксплуатацию которых истек. Все объекты вводятся в эксплуатацию согласно выданным разрешениям на строительство, либо такие разрешения на строительство продляются в соответствии с действующим законодательством.
Просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда)  в муниципальных учреждениях не имеется.

В отчетном периоде расходы бюджета городского округа Саранск на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования составили 492,9 руб., что выше уровня 2013 года на 77,3 руб. Рост расходов связан с произведенными выплатами в 2014 году на компенсацию затрат на санаторно-курортное лечение лицам, замещающим должности муниципальной службы в городском округе Саранск, в соответствии с периодичностью, установленной решением Совета депутатов городского округа Саранск от   31 июля 2007 года № 403 (с изменениями от 15 августа 2014 года), а также с замещением 13 вакантных должностей  и введением двух должностей – Заместитель Главы Администрации. Снижение данного показателя в планируемом периоде 2015-2017 гг. объясняется не планируемыми дополнительными выплатами. 
В городском округе Саранск имеется утвержденный генеральный план, ведется работа по разработке правил землепользования и застройки городского округа Саранск (разработчик ООО НИИ «Земля и город» г.Нижний Новгород). На 2015 год запланировано утверждение правил землепользования и застройки городского округа Саранск.

По итогам 2014 года наблюдается рост показателя удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа Саранск. По сравнению с 2013 годом данный показатель вырос на 50,8% и составил 45,1%. 
В минувшем году была продолжена тенденция развития официального интернет-сайта Администрации городского округа Саранск. В 2014 году был добавлен раздел «Противодействие коррупции». В этом разделе размещена форма, с помощью которой любой может сообщить о фактах коррупционных правонарушений, о причинах и условиях, способствующих им в Администрации городского округа Саранск, информация о доходах и расходах муниципальных служащих, нормативные правовые и иные акты в сфере противодействия коррупции и т.д.  В новостном разделе сайта было размещено порядка 700 новостных материалов, это на 7,5% больше, чем в 2013 году.

С июля 2010 года обращения граждан на имя Главы Администрации городского округа Саранск поступают на специально созданный раздел «Интернет-приемная Главы» на официальном сайте Администрации. За 2014 год посредством интернета на имя Главы города поступило более 800 обращений.
 Также в 2014 году была систематизирована подготовка пресс-релизов по итогам рабочих совещаний, проводимых Главой Администрации городского округа Саранск. Всего за отчетный период было подготовлено, направлено в СМИ и размещено на официальном интернет-сайте Администрации городского округа Саранск, порядка 300 пресс-релизов, что соответствует уровню прошлого года. 

Общее количество материалов о деятельности Администрации, размещенных за отчетный период в печатных, электронных и эфирных СМИ, возросло на 13% по сравнению с 2013 годом. В большей мере этому способствовало ведение специальных рубрик в периодических СМИ, публикующих материалы по городской тематике, освещающих наиболее актуальные вопросы жизни и деятельности органов местного самоуправления и Главы Администрации городского округа Саранск. 

Практически ежемесячно Главой Администрации городского округа Саранск проводятся приемы граждан по личным вопросам. За 2014 год проведено 10 приемов, в том числе один в рамках общероссийского дня приема граждан, объявленного Президентом РФ В.В. Путиным. В общей сложности за год было принято 114 человек, 78 из которых обсудили с Главой Администрации г.о. Саранск проблемы в сфере ЖКХ. Все они получили компетентные разъяснения, а около 70% горожан – положительное решение своих вопросов.   

Весомые результаты в плане наведения порядка на отдельных территориях города дали субботние обходы Главы Администрации Саранска и руководителей структурных подразделений, по результатам которых был выявлен целый ряд нарушений правил городского благоустройства и проведен анализ состояния многоквартирных домов. 

Кроме микрорайонов города такой же работе подверглись Ремзавод, ТЭЦ-2, поселки Ялга и Николаевка, село Горяйновка, Монастырское, Зыково, деревня Полянки. В ходе обходов состоялись встречи с жителями микрорайонов и обмен мнениями по вопросам благоустройства и состояния МКД, таких встреч было около 40. 

Все проблемы, выявленные во время встреч с горожанами, были взяты под особый контроль Администрацией г.о. Саранск. По всем проведена необходимая работа с соответствующей проверкой. В следующем году подобные совместные обходы будут продолжены. 

На 2015-2017 г. запланировано увеличение показателей удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа. Итоги работы 2014 года позволяют быть уверенными, что намеченные показатели будут достигнуты.

Среднегодовая численность постоянного населения по городскому округу Саранск на конец 2014 года составила 329,9 тыс.человек. Это на 2419 человек превышает показатель 2013 года. За последние 3 года наблюдается ежегодное увеличение среднегодовой численности постоянного населения. К 2017 году данный показатель должен достичь отметки 333,9 тыс. человек.
Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

Решение задачи повышения энергоэффективности, переход к рациональному потреблению ресурсов, энергосбережение поставлено на общегосударственный уровень. В городском округе Саранск успешно реализована программа по установке в многоквартирных домах коллективных (общедомовых) приборов учета энергетических ресурсов и осуществляется установка индивидуальных приборов учета электроэнергии. Оснащение многоквартирных домов приборами учета позволяет производить расчеты за коммунальные ресурсы на основе их фактического потребления.

Постановлением Администрации городского округа Саранск от 25.11.2014г. № 3142 была утверждена Программа энергосбережения и повышения энергетической эффективности на объектах газоснабжения городского округа Саранск на 2015год. 

Продолжаются работы и по реализации программы по внедрению Автоматизированной системы диспетчеризации и коммерческого учета коммунальных ресурсов в многоквартирных домах, находящихся на территории городского округа Саранск (АСКУПЭ). Завершены работы по монтажу системы АСКУПЭ в 1137 МКД городского округа Саранск, или 84% от потребности. 

За прошедший 2014 год удалось сократить объемы потребления по большинству коммунальных услуг: в многоквартирных домах уменьшилось потребление тепловой энергии, горячей и холодной воды, природного газа. По сравнению с 2013 годом отмечается увеличение потребления электрической энергии: удельная величина потребления электрической энергии в многоквартирных домах выросла на 5,05 кВт/ч или 0,86%, что связано с увеличением использования населением электрической техники в быту; кроме того, в 2014 году введено в эксплуатацию восемь многоквартирных домов (756 квартир), оборудованных электрическими плитами, что также способствовало росту потребления электрической энергии.
За минувший 2014 год отмечается снижение потребления энергетических ресурсов и муниципальными бюджетными учреждениями. По итогам 2014 года снизились потребления электрической энергии, горячей и холодной воды; природного газа.

По итогам 2014 года отмечен рост потребления муниципальными бюджетными учреждениями тепловой энергии: удельная величина потребления муниципальными бюджетными учреждениями тепловой энергии выросла 0,03 Гкал на 1 кв.метр общей площади, что связано с  реализацией мероприятий по развитию сети дошкольного образования в городском округе Саранск за 2014 год, в рамках которого в 2014 году были введены в эксплуатацию новые дошкольные образовательные учреждения. 

В целях энергосбережения и закрепления положительной тенденции по показателям удельной величины потребления энергоресурсов необходимо и в дальнейшем осуществлять контроль за постановкой на коммерческий учет общедомовых приборов учета.
Имеется положительная динамика по установке индивидуальных приборов учета потребления энергоресурсов. Всего собственниками и нанимателя жилых помещений установлено 52,7 тыс. приборов учета потребления газа; из них за 2014 год установлено 4778 приборов учета газа, что составляет 10 % к уровню на начало года. Уровень оснащенности индивидуальными приборами учета холодной воды составляет 80,1%; горячей воды – 81,8%; электроэнергии – 94,7%.

Необходимо продолжать работы по снижению расходов на общедомовые нужды (далее - ОДН) управляющими организациями. Так, за период с июня 2013 года по декабрь 2014 года расходы на ОДН по электроэнергии, холодной и горячей воде в многоквартирных домах, находящихся в управлении городских управляющих организаций, составили 159,0 млн. руб.

Постановлением Администрации г. о. Саранск от 04.04.2014 г. №905 утверждена муниципальная программа «Восстановление и устройство циркуляционных трубопроводов систем горячего водоснабжения многоквартирных домов  городского округа Саранск на 2014 год. В рамках реализации данной программы фактически восстановлены внутридомовые циркуляционные линии в 123 МКД на общую сумму 22,7 млн. руб. В 2015 предусматривается восстановление внутридомовых циркуляционных линий в 74 МКД на сумму 17479,3 тыс. руб. Источником финансирования предусматриваются средства местного бюджета и собственников помещений многоквартирных домов. Всего за период 2015-2018 годов необходимо восстановление внутридомовых циркуляционных линий в 506 МКД.

В соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 № 190-ФЗ "О теплоснабжении" согласно установленных в данном нормативном документе полномочий органов местного самоуправления в 2014 году органом местного самоуправления городского округа Саранск согласована инвестиционная программа ОАО «СаранскТеплоТранс» на 2014-2017 г.г. и филиала «Мордовский» открытого акционерного общества «Волжская ТГК» на 2015 – 2017 г.г. В соответствии с указанной инвестиционной программой в городском округе Саранск планируется восстановление внутриквартальных циркуляционных линий до 2017 года на общую сумму затрат 431,82 млн. руб. с НДС.
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