Порядок реализации решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме

Для реализации выбранного способа формирования фонда капитального ремонта на специальном счете в случае, если владельцем специального счета выбрано товарищество собственников жилья или жилищный кооператив, эти организации должны:

- обратиться в выбранный общим собранием собственников помещений банк для открытия на свое имя специального счета и представить в банк оформленное протоколом решение общего собрания собственников помещений и другие документы, предусмотренные банковскими правилами (часть 1 статьи 176 ЖК);

- в течение 5 рабочих дней с момента открытия специального счета направить в Управление государственной жилищной инспекции Минжилкомхоза Республики Мордовия уведомление о выбранном собственниками помещений в многоквартирном доме способе формирования фонда капитального ремонта с приложением подлинника  протокола общего собрания о принятии решений, предусмотренных частями 3 и 4 статьи 170 Жилищного кодекса, справки банка об открытии специального счета (часть 1 статьи 172 ЖК).

Для реализации выбранного способа формирования фонда капитального ремонта на специальном счете в случае, если владельцем специального счета выбран региональный оператор:
Собственники помещений в многоквартирном доме (уполномоченное общим собранием лицо) должны направить в адрес регионального оператора копию протокола общего собрания, которым оформлено это решение (часть 5 статьи 170 ЖК;

 
Региональный оператор должен обратиться в кредитную организацию, выбранную собственниками помещений (или выбранную региональным оператором в случаях, установленных Жилищным кодексом), для открытия на свое имя специального счета и предъявить для этого оформленное протоколом решение общего собрания собственников помещений (часть 1 статьи 176 ЖК);

Региональный оператор в течение 5 рабочих дней с момента открытия специального счета должен направить в Управление государственной жилищной инспекции Минжилкомхоза Республики Мордовия уведомление о выбранном собственниками помещений в соответствующем многоквартирном доме способе формирования фонда капитального ремонта с приложением копии протокола общего собрания о принятии решений, предусмотренных частями 3 и 4 статьи 170 Жилищного кодекса, и справки банка об открытии специального счета (часть 1 статьи 172 ЖК).

Подтверждением реализации выбранного собственниками помещений в многоквартирном доме способа формирования фонда капитального ремонта на специальном счете является внесение Управлением государственной жилищной инспекции Минжилкомхоза Республики Мордовии полученного от владельца специального счета уведомления о выборе способа формирования фонда капитального ремонта в реестр уведомлений и сведений о специальном счете в реестр специальных счетов.
Для реализации выбранного способа формировать фонд капитального ремонта у регионального оператора, голосование по другим вопросам повестки дня собрания (о перечне работ по капитальному ремонту, сроке ремонта и т.д.) не требуется.

Для реализации принятого собственниками помещений решения копия протокола общего собрания собственников помещений должна быть направлена региональному оператору.

В случае если собственники помещений не примут решения о выборе способа формирования фонда капитального ремонта, и решение за них о формировании фонда капитального ремонта у регионального оператора в отношении конкретного многоквартирного дома примет орган местного самоуправления (Администрация городского округа Саранск), указанный орган направляет свое решение региональному оператору.

