Информация о поступивших в Администрацию городского округа Саранск 

обращениях и заявлениях о предоставлении государственных и муниципальных услуг от юридических, физических лиц и индивидуальных предпринимателей  

через КУ «Городская общественная приёмная» 

за период с 01.04.2023г. по 30.04.2023г.

За период с 01.04.2023г. по 30.04.2023г. зарегистрировано 3 550 обращений и заявлений о предоставлении государственных и муниципальных услуг. 
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От юридических лиц зарегистрировано 1 530 единиц входящей корреспонденции: 

· 105 (6,9%) актов прокурорского реагирования;

· 542 (35,4%) документа из вышестоящих органов власти;

· 883 (57,7%) документа из других организаций.

Наибольшее количество писем поступило по жилищным вопросам – 181 (11,8%), по вопросам социальной сферы – 148 (9,7%), по вопросам градостроительной деятельности – 106 (6,9%) писем и др.

 От физических лиц поступило 803 обращения, из которых 28 – через интернет-приемную. Наибольшее количество обращений зарегистрировано по вопросам земельных отношений – 322 (40,1%), по вопросам благоустройства территорий и ремонта дорог – 103 (12,8%) обращения, жилищно-коммунального хозяйства – 102 (12,7%) обращения и др. 

Из судебных органов поступило 797 документов, из которых: 

· 190 (23,8%) – о взыскании денежных средств и компенсации вреда;

· 153 (19,2%) – по вопросам имущественных отношений;

· 120 (15,1%) – по жилищным вопросам;

· 105 (13,2%) – по вопросам административных правонарушений и др.

На предоставление государственных и муниципальных услуг зарегистрировано                          420 заявлений: от физических лиц – 319 (75,9%), от юридических лиц  – 91 (21,7%), от индивидуальных предпринимателей – 10 (2,4%).

Диаграмма – Тематика заявлений на предоставление 

государственных и муниципальных услуг
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По земельным, градостроительным, имущественным и социальным вопросам зарегистрировано 326 (77,6%) заявлений, наибольшее количество которых распределилось следующим образом: 

– выдача разрешения на использование земель или земельного участка в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2014 года N 1300 – 33 заявления; 
– присвоение, изменение и аннулирование адресов в городском округе Саранск – 32 заявления;

– подготовка и выдача уведомлений о соответствии (несоответствии) указанных в уведомлении о планируемых строительстве или реконструкции объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома установленным параметрам и допустимости размещения объекта индивидуального жилищного строительства или садового дома на земельном участке – 29 заявлений; 

– подготовка, регистрация и выдача градостроительного плана земельного участка – 27 заявлений;

– предоставление без проведения торгов земельного участка, находящегося в собственности городского округа Саранск или государственная собственность на который не разграничена – 23 заявления и др.

В Архивную службу направлен 51 (12,1%) запрос о предоставлении разного рода архивных документов.   
По вопросам улучшения жилищных условий зарегистрировано 43 (10,2%) заявления, из которых 20 – о принятии на учет граждан в качестве нуждающихся в жилых помещениях и др. 

С подробной информацией о порядке предоставления государственных и муниципальных услуг, приеме обращений от граждан, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, записи на личный приём к Главе городского округа Саранск, Заместителям Главы городского округа Саранск, руководителям структурных подразделений Администрации городского округа Саранск, о  предварительной записи на предоставление государственных и муниципальных услуг можно ознакомиться на сайте Администрации городского округа Саранск: Саранск.РФ в разделе «Городская общественная приёмная», а также по телефону: 39-27-39 или по адресу: г. Саранск, пр. Ленина, д.4, подъезд 2.
