
Информация

о результатах контрольного мероприятия

«Проверка исполнения функций администратора доходов бюджета городского округа Саранск, распорядителя и получателя бюджетных средств Департаментом перспективного развития Администрации городского округа Саранск. Проверка эффективности использования средств бюджета выделенных на обеспечение деятельности Департамента перспективного развития Администрации городского округа Саранск».

Основание для проведения контрольного мероприятия: п.2.8. Плана работы Контрольно-счетной палаты городского округа Саранск на 2020 год.
Объект контрольного мероприятия: Департамент перспективного развития Администрации городского округа Саранск.

Проверяемый период: 2018-2019 год и иные периоды.

Срок проведения контрольного мероприятия: с 07 сентября по 16 октября 2020 года.
Выявленные нарушения и недостатки

При оплате выкупной стоимости земельного участка Покупатели допускают нарушение срока внесения платежа. Длительность просрочки внесения платежа составляет от нескольких дней до нескольких месяцев. Меры по взысканию начисленных пени не предпринимаются.

В соглашении о перераспределении земельных участков ответственность за нарушение сроков оплаты выкупной стоимости увеличения площади, не установлена.

При заключении договора купли-продажи земельного участка, одновременно с Покупателем заключается соглашение о расторжении договора аренды соответствующего земельного участка. Обязанность уплачивать земельный налог возникает у лица с момента регистрации за ним права собственности на земельный участок, то есть внесения записи в реестр. В ходе проверки выявлены случаи, когда регистрация права собственности на земельный участок Покупателем осуществляется по истечении нескольких месяцев после подписания договора купли-продажи. Таким образом, в период с даты подписания соглашения о расторжении договора аренды до даты регистрации Покупателем права собственности на земельный участок в Росреестре плата за пользование земельным участком не взимается, что противоречит принципу платности использования земель, установленного статьей 1 ЗК РФ и приводит к уменьшению поступлений доходов в местный бюджет.

Договора аренды земельного участка с арендаторами нежилых помещений, находящихся в собственности городского округа Саранск не заключены, что противоречит принципу платности использования земель, установленного статьей 1 ЗК РФ. 

Выявлены случаи, когда оплата по договору купли-продажи земельного участка или по соглашению о перераспределении земель осуществляется третьим лицом, при этом в назначении платежа данные позволяющие идентифицировать договор, физическое лицо, за которое осуществляется платеж, не указываются. 

В нарушение требований установленных статьей 39 Федерального закона № 44-ФЗ порядок работы единой комиссии по осуществлению закупок не определен. Утвержденное положение о единой комиссии по осуществлению закупок полностью дублирует положение о контрактной службе, цели и задачи комиссии, порядок формирования и проведения заседаний комиссии по осуществлению закупок не определены.
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