
Информация

о результатах контрольного мероприятия

«Проверка финансово-хозяйственной деятельности и соблюдения  установленного порядка управления и распоряжения муниципальным имуществом МП городского округа Саранск «Кадастр».

Основание для проведения контрольного мероприятия: п.2.7. Плана работы Контрольно-счетной палаты городского округа Саранск на 2020 год.
Предмет контрольного мероприятия: Бухгалтерские документы и бухгалтерская отчетность, контракты, договора, иные документы по деятельности предприятия, имущество предприятия.

Объект контрольного мероприятия: муниципальное предприятие городского округа Саранск «Кадастр».
Проверяемый период: 2018-2019 год и иные периоды.

Сроки проведения контрольного мероприятия: с 13 октября по 17 ноября 2020 года.
Выявленные нарушения и недостатки:
Выявлены нарушения Федерального закона «О бухгалтерском учете» при заполнении первичных учетных документов, в том числе: при заполнении путевых листов; заявлений на выдачу денежных средств подотчет; расходных ордеров на выдачу денежных средств подотчет; актов выполненных работ.
Выявлены нарушения Федерального закона «О бухгалтерском учете» при принятии к учету документов, связанных с приобретением и списанием топлива.

В нарушение ТК РФ допускаются нарушения сроков выплаты заработной платы, необоснованные расходы предприятия в связи с нарушением при начислении заработной платы; иных выплат.

Выявлены случаи выдачи подотчетных сумм без дальнейшего предоставления документов, подтверждающих расходование подотчетных сумм, с последующим возвратом выданных подотчетных средств. 
Выявлены случаи осуществления крупных сделок без согласования с Администрацией городского округа Саранск. 
На дату проверки задолженность Предприятия в бюджет городского округа Саранск по части прибыли, оставшейся после уплаты налогов и иных обязательных платежей за период с 2013 года составила 165,9 тыс.рублей.

В проверяемый период Предприятием систематически нарушались сроки оплаты компенсации коммунальных услуг. На дату проверки Предприятие имеет задолженность по оплате коммунальных услуг в размере 149,8 тыс. рублей.
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